
CBSE	Class	12	Geoagraphy

Important	Questions	

(भाग	–	1)
पाठ	-	3

जनसं
या	संघटन

अितलघु	��नो�रः

�॰1	यू	ए	ई	(संय�ु	अरब	अिभरत)	म 	िन!न	"लगं	अनुपात	का	�मुख	कारक	है?

उ॰	पु(ष	काय*शील	जनसं
या	का	चयिनत	�वास	ह/।

�॰2	कौन	सा	आयु	वग* 	आ"थ*क	(प	से	काय*शील	जनसं
या	का	�ितिन"ध6व	करता।

उ॰	15	से	59	वष*

�॰3	िव�व	म 	सबसे	अ"धक	"लगांनुपात	िकस	देश	का	है?

उ॰	लाटिवया	(1187)

�॰4	िव�व	म 	सबसे	कम	"लगांनुपात	िकस	देश	का	है?

उ॰	संय�ु	अरब	अिमरात	(468)

�॰5	"लगं-अनुपात	िकसे	कहते	है?

उ॰	�ित	हजार	पु(ष8	पर	"9य8	क:	सं
या	को	"लगं-अनुपात	कहते	ह/।

�॰6	वष* 	2001	म 	िव�व	क:	नगरीय	जनसं
या	िकतने	�ितशत	थी?

उ॰	45	�ितशत

अित	लघु

�॰7	संसार	का	औसत	"लगंानुपात	िकतना	है?

उ॰	990	मिहलाये	�ित	1000	पु<ष

�॰8	िव�व	का	सबसे	बड़ा	भाषा	समूह	कौन	सा	है?



उ॰	मंडा?रन	(चीनी)

�॰9	संसार	के 	िकतने	देश8	का	�ितकूल 	"लगंानुपात	है?

उ॰	72	देश8	का

�॰10	@ासमान	जनसं
या	िपरािमड	वाले	एक	देश	का	नाम	"लखो?

उ॰	जापान

�॰	11	ABथर	जनसं
या	िपरािमड	वाले	देश	का	एक	उदाहरण	दो।

उ॰	ऑBटE े"लया

�॰12	िवBता?रत	जनसं
या	िपरािमड	वाले	देश8	के 	कुछ 	उदाहरण	दो।

उ॰	नाइजी?रया,	बांHलादेश	व	मेAIसको

लघु	��नो�र

�॰1	जनसं
या	संघटन	से	आप	Iया	समझते	ह/?

उ॰	जनसं
या	संघटन	:

कोई	भी	जनसं
या	िविभK	आय	ुवग*	के	9ी-पु(ष8	से	िमलकर	बनती	ह।ै	जनसं
या	संघटन	या	जनांिकक:	संरचना
जनसं
या	क:	उन	िवशेषताओं	को	�दिश*त	करता	ह	ै"जनक:	माप	क:	जा	सके	तथा	"जनक:	मदद	से	दो	िविभK	�कार	के
Mयि�य8	के	समूह	म 	अनतर	अथवा	तुलना	क:	जा	सके।
आय	ु"लगं,	साNरता,	आवास	का	Bथान	तथा	Mयवसाय	आिद	ऐसे	मह6वपूण*	घटक	ह/	जो	जनसं
या	के	संघटन	को	�दिश*त
करते	ह।ै
िकसी	देश	के	भावी	िवकास	क:	योजनाओं	को	बनाने	तथा	िनA�चत	करने	म 	जनसं
या	संघटन	का	मह6वपूण*	योगदान	ह।ै

�॰2	आयु	संरचना	का	Iया	मह6व	है?

उ॰	आय	ुसंरचना	:

आय	ुआय	ुसंरचना	का	एक	देश	के	जनांिकक:य	त6व	के	(प	म 	बड़ा	मह6व	ह।ै	आय	ुसंरचना	के	आधार	पर	यह	Pात	िकया
जा	सकता	ह	ैिक	िविभK	आय	ुवगQ	ंम 	लोग8	का	िकतना	�ितशत	ह।ै
यिद	जनसं
या	म 	0-14	आय	ुवग*	क:	जनसं
या	अ"धक	हे	तो	आ"Rत	जनसं
या	का	अनुपात	अ"धक	होगा।	इसके	कारण
आ"थ*क	िवकास	धीमा	होगा।



15-59	वष*	के	आय	ुम 	अ"धक	जनसं
या	होने	पर	काय*शील	अथवा	अज*क	जनसं
या	अ"धक	होने	क:	संभावना	होती	है
जो	देश	के	संसाधन8	के	दोहन	करने	म 	सहायक	होती	ह।ै
60	वष*	के	ऊपर	के	आय	ुसंरचना	वग*	म 	बढ़ती	हUई	जनसं
या	से	वृW8	क:	देखभाल	पर	अ"धक	Mयय	होने	का	संकेत	िमलता
ह।ै	उपरो�	तXय8	से	BपY	ह	ैिक	जनसं
या	के	जनांिकक:य	िनधा*रक	के	(प	म 	आय	ुसंरचना	का	अZययन	बहUत	मह6वपूण*
ह।ै

�॰3	साNरता	दर	से	Iया	अिभ�ाय	है?	संसार	के 	िविभK	देश8	के 	बीच	साNरता	दर	म 	बड़ी	असमानता	Iय8	ह/?

उ॰	साNरता	दर	से	अिभ�ाय	7	वष*	व	उससे	अ"धक	आय	ुके	उन	लोग8	के	�ितशत	से	ह	ैजो	अपने	दिैनक	जीवन	म 	अपनी	समझ	के
अनुसार	कथन	को	"लख	और	पढ़	सकते	म 	समथ*	ह/।	साNरता	दर	िकसी	देश	क:	जनसं
या	का	गुणा6मक	पहलू	ह।ै	साNरकता	दर
को	�भािवत	करने	वाले	कारक	िन!न	ह।ै

आ"थ*क	िवकास	का	Bतर:	अ[पिवक"सत	अथ*MयवBथा	वाले	देश8	म 	साNरता	क:	िन!न	दर	तथा	उKत	नगरीय
अथ*MयवBथा	वाले	देश8	म 	उ\च	साNरता	दर	पाई	जाती	ह।ै
नगरीकरण:	"जन	�देश8	म 	जनसं
या	का	अ"धकांश	भाग	नगर8	म 	िनवास	करता	ह	ैवहाँ	साNरता	दर	ऊँची	ह	ैजसेै	यूरोप	के
देश।	लेिकन	"जन	देश8	म 	^ामीण	जनसं
या	का	�ितशत	अ"धक	ह	ैवहां	साNरता	दर	िन!न	ह।ै
मिहलाओं	क:	सामा"जक	ABथित:	कृिष	आधा?रत	अथ*MयवBथाओं	म 	मिहलाओं	क:	ABथित	गौण	होती	ह	ैइस"लए	मिहला
साNरता	दर	िन!न	पाई	जाती	ह	ैजबिक	औ_ोिगक	अथ*MयवBथा	वाले	देश8	म 	मिहलाओं	म 	साNरता	दर	उ\च	होती	ह।ै

�॰4	संसार	के 	^ामीण	और	नगरीय	जनसं
या	संघटन	का	उदाहरण8	सिहत	वण*न	क:"जए?

उ॰	संसार	के	^ामीण	व	नगरीय	जनसं
या	संघटन	के	मह6वपूण*	िब`द	ुिन!न	ह।ै

जनसं
या	का	^ामीण	और	नगरीय	िवभाजन	िनवास	के	आधार	पर	होता	ह।ै
^ामीण	व	नगरीय	जीवन	आजीिवका	और	सामा"जक	दशाओं	म 	एक	दसूर	ेसे	िभK	होता	ह।ै
िव�व	क:	अ"धकांश	जनसं
या	^ामीण	Nेa8	म 	िनवास	करती	ह।ै
^ामीण	व	नगरीय	Nेa8	म 	आय	ुव	"लगं	संघटन,	Mयवसाियक	संरचना,	जनसं
या	का	घन6व	तथा	िवकास	का	Bतर	अलग-
अलग	होता	ह।ै
नगरीय	Nेa8	म 	रोजगार	के	अवसर8	क:	अ"धक	संभावनाओं	के	कारण,	^ामीण	Nेa8	से	"9य8	के	�वास	के	प?रणामBव(प
पA�चमी	यूरोप	व	कनाडा	म 	नगरीय	Nेa8	के	मिहलाओं	क:	अ"धकता	ह	ैइसके	िवपरीत	अb:का	व	एिशया	म 	नगरीय	Nेa8	म 
पु(ष	�धान	�वास	के	कारण	पु(ष8	क:	अ"धकता	ह।ै
^ामीण	Nेa8	से	नगरीय	Nेa8	म 	�वास	से	नगरीय	Nेa8	म 	जनसं
या	लगातार	बढ़	रही	ह	ै(कोई	पांच	िब`द)ु

�॰5	जनसं
या	क:	Mयावसाियक	संरचना	का	Iया	अथ* 	है?	िव�व	म 	पाये	जाने	वाले	Mयावसाियक	संरचना	के 	चार	�मुख	वगQ	क:
उदाहरण	सिहत	Mया
या	क:"जए?

उ॰	Mयावसाियक	संरचना:	िकसी	िनA�चत	आ"थ*क	काय*	के	अ`तग*त	लगी	सिcय	जनसं
या	के	अनुपाितक	िवतरण	को	Mयावसाियक



संरचना	करते	ह	ै�मुख	वग*ः

�ाथिमक	Mयवसाय	के	अ`तग*त	आखेटन,	कृिष-वािनक:,	मतBय	पालन	तथा	खनन।
िdतीयक	Mयवसाय	के	अ`तग*त	िविनमा*ण	उ_ोग	एवं	शि�	उ6पादन।
तृतीयक	Mयवसाय	के	अ`तग*त	प?रवहन,	संचार,	ब/िकग	तथा	अ`य	सेवाएं।
चतुथ*क	Mयवसाय	के	अ`तग*त	अ"धक	बौिWकता	Mयवसाय	सA!म"लत	िकए	जाते	ह	ै"जनका	काय*	िचंतन-शोध	तथा	िवचार8
का	िवकास	करना	ह।ै

�॰6	िव�व	क:	जनसं
या	का	औसत	"लगं	अनुपात	िकतना	ह?ै	िव�व	म 	"लगं	अनुपात	"9य8	के	�ितकूल	होने	के	कोई	तीन	कारण
बताइ।	"9य8	के	�ितकूल	एवं	अनुकूल	"लगं	अनुपात	वाले	अ"धकतर	देश	cमश:	िकस	महाdीप	म 	ह?ै

उ॰	-	िव�व	क:	जनसं
या	का	औसत	"लगं	अनुपात	�ित	हजार	पु(ष8	पर	990	"9यां	ह।ै

-	"लगं	अनुपात	"9य8	के	�ितकूल	होने	के	�मुख	कारण	िन!न	ह।ै

क)	9ी-eूण	ह6या

ख)	"9य8	के	�ित	घरलेू	िहसंा

ग)	"9य8	के	सामा"जक	आ"थ*क	Bतर	का	िन!न	होना

�ितकूल	"लगंानुपात	वाला	महाdीप	-	एिशया
अनुकूल	"लगंानुपात	वाला	महाdीप	-	यूरोप

�॰7	िव�व	के 	राजनीितक	मानिचa	म 	‘ए’	से	लेकर	‘जे’	तक	के 	dारा	भौगो"लक	लNण	िदखाए	गए	है।	नीचे	िदए	गए	िववरण	क:
सहायता	से	इनक:	पहचान	क:"जए	तथा	मानिचa	पर	दी	गई	िब`दु	रखेाओं	पर	इनके 	सही	नाम	"लखे?

उ॰	A	मानव	िवकास	सूचकांक	म 	िव�व	का	सबसे	िन!न	Bतर	वाला	देश	-	नाइजर

B	मानव	िवकास	सूचकांक	म 	िव�व	का	सबसे	उ\च	Bतर	वाला	देश	-	नावf

C	एिशया	म 	मानव	िवकास	सूचकांक	के	उ\च	Bतर	वाला	एक	देश	-	"संगापुर

D	बांHलादेश	क:	मेगा"सटी	-	ढाका

E	इडंोनेिशया	क:	मेगा"सटी	-	जका*ता

F	ईरान	क:	मेगा"सटी	-	तेहरान

G	नाइहजी?रया	क:	मेगा"सटी	-	hलागोरा



H	iाजील	क:	सबसे	बड़ी	मेगा"सटी	-	साओपोलो

I	^ेट	िबटE ेन	क:	मेगा"सटी	-	ल`दन

J	जापान	क:	मेगा"सटी	-	टेIयो




